

Περιεχόμενα

1. ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΕΣΤΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 10/09/2023 σελ. 14
2. ΣΕ ΑΓΡΟΤΙΣΣΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΕΠΙΔΟΜΑ... ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 10/09/2023 σελ. 19
3. ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΜΕ FAST TRACK ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ... ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 10/09/2023 σελ. 8

1. ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2023

Σελίδα: 14



Επεκτείνεται και στόν ιδιωτικό τομέα η περικοπή της συντάξεως χρείας στό μισό, στην περίπτωση άπασχολήσεως ή συνταξιοδοτήσεως έξ ίδιου δικαιώματος τού έμμεσα άσφαλισμένου. Μέ τό ισχύον καθεστώς (νόμος Κατρούγκαλου) ή σύνταξις πού θά κοπεί μετά τήν τριετία είναι ύποχρεωτικός αυτή τής χρείας, πού σημαίνει ότι τά 800 ευρώ γίνονται 400 ευρώ και ό συνταξιούχος μαζί μέ τήν δική του σύνταξη (400 ευρώ) θά λαμβάνει συνολικά 800 ευρώ. Η διαφορά μέ τήν έπιλογή τού συμφερότερου ποσού είναι πώς κερδίζει 200 ευρώ έπί πλέον και συνολικά θά λαμβάνει 1.000 ευρώ άντί 800 ευρώ.

Συμφώνως πρός προωθούμενη διάταξη, θά προβλέπεται διπλός ύπολογισμός στίς συντάξεις χρείας μετά τήν πρώτη τριετία, ώστε στην περίπτωση πού υπάρχει και δεύτερη σύνταξις νά έπιλέγουν οι ίδιοι οι συνταξιούχοι ποιά από τίς δύο θά μειωθεί κατά 50%.

Ειδικότερα, εξετάζεται νά έπιλέγεται τó συμφερότερο ποσόν πού θά λαμβάνουν οι συνταξιούχοι μετά τήν πρώτη τριετία άντί τής ύποχρεωτικής περικοπής τής συντάξεως χρείας στό μισό, όπως ισχύει μετά τόν νόμο Κατρούγκαλου γιά δικαιούχους συντάξεων χρείας από 13/5/2016 και μετά.

Κατά συνέπεια, άν ένας συνταξιούχος έχει 500 ευρώ από τήν δική του σύνταξη και 800 ευρώ από τήν σύνταξη χρείας, θά μπορεί νά έπιλέγει, μετά τήν πρώτη τριετία από τήν καταβολή τής συντάξεως χρείας, ώστε ή μείωση κατά 50% νά μή γίνει στό 800 ευρώ, αλλά στό 500 ευρώ. Μέ τήν έπιλογή αυτή θά λαμβάνει 800 ευρώ από χρεία και 250 ευρώ από τήν δική του σύνταξη, δηλαδή συνολικά 1.050 ευρώ.

Εκτιμάται ότι θά βγούν κερδοσήμενοι συνταξιούχοι οι όποιοι γιά τήν πρώτη τριετία λαμβάνουν σύνταξη χρείας ίση μέ τό 70% τής συντάξεως τού θανόντος, ένώ μετά τήν τριετία τό ποσόν τής χρείας μειώνεται κατά 50% και ή σύνταξις χρείας περιορίζεται από τό 70% στό 35% τής συντάξεως τού θανόντος.

Σέ πολλές περιπτώσεις μάλλον, όπως όταν πρόκειται γιά συνταξιούχους ΟΓΑ, ή μειώσεις δέν είναι μόνον ότι τό 70% τής χρείας θά γίνει 35% μετά τήν πρώτη τριετία, αλλά ότι λόγω τού ειδικού καθεστώτος τού ΟΓΑ οι έν λόγω συνταξιούχοι άπαξ και έπιλέξουν νά πάρουν τήν σύνταξη χρείας θά χάσουν και ένα ποσόν από τήν δική τους σύνταξη, πού είναι ή βασική σύνταξις τών 360 ευρώ πού έδωκε ό ΟΓΑ και άρχισε νά μειώνεται κατά 4% τόν χρόνο από τό 2003 και μετά. Αυτό τό κομμάτι συντάξεως «αφούγει» μέ τό πού θά ζητήσει ό συνταξιούχος τήν σύνταξη χρείας και πολλές φορές καταλήγει μέ λιγότερα άπ' ό,τι άν δέν έπαυρε τήν σύνταξη χρείας.

Τί αλλάζει στίς συντάξεις χρείας γιά τόν ιδιωτικό τομέα

Κόβεται ή σύνταξις σέ περίπτωση άπασχολήσεως ή συνταξιοδοτήσεως τού άσφαλισμένου



Συμφώνως πρός προωθούμενη διάταξη, θά προβλέπεται διπλός ύπολογισμός στίς συντάξεις χρείας μετά τήν πρώτη τριετία, ώστε στην περίπτωση πού υπάρχει και δεύτερη σύνταξις νά έπιλέγουν οι ίδιοι οι συνταξιούχοι ποιά από τίς δύο θά μειωθεί κατά 50%

Προϋποθέσεις συνταξιοδοτήσεως λόγω θανάτου

Α) Σύνταξις λόγω θανάτου συνταξιούχου ή άσφαλισμένου (ό όποιος έχει πραγματοποιήσει τόν χρόνο άσφαλίσεως πού απαιτείται γιά τήν συνταξιοδότησή του έξ ίδιου δικαιώματος ή άνικανότητας) καταβάλλεται πλέον σέ αυτός τούς δικαιούχους έπιζώντες σύζυγους/έτερους, μέρη τού συμφώνου συμβιώσεως και διαζευγμένους άνεξάρτητα από τήν ηλικία τους. Η διάταξις αυτή καθορίζει πλέον τά τρία (3) έτη έλάχιστης διαρκείας γάμου/συμφώνου συμβιώσεως από τήν συναφή τους μέχρι τήν ήμερομηνία θανάτου, ως προϋποθέσεις γιά τήν αναγνώριση δικαιώματος συνταξιοδοτήσεως σέ έπιζώντα σύζυγο ή στό

έτερο μέρος τού συμφώνου συμβιώσεως.

Β) Σύνταξις λόγω θανάτου χορηγείται σέ τέκνα θανόντος άσφαλισμένου (ό όποιος έχει πραγματοποιήσει τόν χρόνο άσφαλίσεως πού απαιτείται γιά τήν συνταξιοδότησή του έξ ίδιου δικαιώματος ή άνικανότητας) ή συνταξιούχου (νομίμως, τά νομιμοποιηθέντα, αναγνωρισθέντα, υιοθετηθέντα και όσα εξομοιώνονται μέ αυτά), υπό τούς όρους νά είναι ήγαμα και νά μήν έχουν συμπληρώσει τό 24ο έτος τής ηλικίας τους.

Ποσοστά τών δικαιούχων συντάξεως λόγω θανάτου από 13.5.2016 και μετά.

Α) Γιά τόν έπιζώντα σύζυγο/έτερο μέρος τού συμφώνου συμβιώσεως τό ποσοστό τής συντάξεως πού δικαιούται καθορίζεται πλέον στό 70% έπί τού ποσού τής συντάξεως, τό όποιο έδικαιούτο ή είχε χορηγηθεί σέ σύζυγο πού άπεβίωσε.

Τό ποσόν τής συντάξεως τών άνωτέρω δικαιούχων ύπολογίζεται έπί τού ποσού τής συντάξεως πού δικαιούται ή πού έχει δικαιωθεί ό θανών σύζυγος και έμμερίζεται ως έξής:

α) Γιά τόν έπιζώντα σύζυγο ποσοστό 50% τής συντάξεως. Εάν ό γάμος έλαβε χώρα μετά τήν άπονομή τής συντάξεως γήρατος τού θανόντος, αυτή περιορίζεται ως άκόλουθος:

- i) 1% γιά τά έτη από τό 10ο έως και τό 20ό έτος.
- ii) 2% γιά τά έτη από τό 21ο έως και τό 25ο έτος.
- iii) 3% γιά τά έτη από τό 26ο έως και τό 30ό έτος.
- iv) 4% γιά τά έτη από τό 31ο έως και τό 35ο έτος.
- v) 5% γιά τά έτη από τό 36ο και ένω.

Β) Γιά ποσοστά τών τέκνων δέν μπορεί νά υπερβούν τό 30% τής συντάξεως πού έδικαιούτο ή πού είχε χορηγηθεί σέ σύζυγο πού άπεβίωσε.

Γ) Μετά τήν συμπλήρωση τριών (3) έτών, άν ό έπιζών σύζυγος/έτερο μέρος τού συμφώνου συμβιώσεως/διαζευγμένος έργάζονται ή άutoαπασχολούνται ή λαμβάνουν σύνταξη από όποιοδήποτε πηγή, χορηγείται τό 50% τής συντάξεως τους λόγω θανάτου. Κριτήριο γιά τήν έφαρμογή τής κατά τά άνωτέρω μειώσεως, ή χρονική διάρκεια τής έργασίας ή άutoαπασχολήσεως.

Συγκεκριμένα: τό ποσόν τής συντάξεως λόγω θανάτου πού δικαιούται ό έπιζών σύζυγος/έτερο μέρος τού συμφώνου συμβιώσεως/διαζευγμένος θά πρέπει νά μειώνεται κατά 50% μόνον γιά τίς συγκεκριμένες ήμέρες πού έργάζεται/άutoαπασχολείται. ▲▼



Ρεπορτάζ
Αντώνης Βασιλόπουλος

Τον ψηφιακό μετασχηματισμό του ΟΠΕΚΑ και όλων των προνοιακών επιδομάτων, που θα αυξηθούν κατά 8% από το 2024, την επέκτασή τους σε περισσότερους δικαιούχους, την αλλαγή του τρόπου πληρωμής μέσω προπληρωμένης κάρτας, από την οποία ο δικαιούχος θα μπορεί να εισπράττει το 40%-50%, ενώ το υπόλοιπο θα κατευθύνεται για αγορές βασικών προϊόντων κ.ά., προβλέπει η ρύθμιση που σχεδιάζουν από κοινού τα υπουργεία Εργασίας και Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής.

Μέσα στους σχεδιασμούς είναι και η επέκταση του επιδόματος μητρότητας, διάρκειας 9 μηνών, για πρώτη φορά σε αυτοαπασχολούμενες και αγρότισσες, αλλά προς το παρόν δεν έχει αποφασιστεί ποιος θα είναι ο φορέας διαχείρισής του, δηλαδή αν θα είναι ο πρόην ΟΓΑ (ΕΦΚΑ) για τις αγρότισσες, η ΔΥΠΑ ή ο ΟΠΕΚΑ.

Νέα εποχή

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής, Σοφία Ζαχαράκη, επισημαίνει στην «Α» ότι «ο εκσυγχρονισμός των επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ θα είναι από τις πρώτες αλλαγές που θα δρομολογηθούν», ενώ εντάσσεται σε ένα πλέγμα δράσεων, μέσω των οποίων ωφελούνται 2.530.000 συμπολίτες μας.

Το υπουργείο -σημειώνει η κ. Ζαχαράκη- εργάζεται μεθοδικά για τη μετάβαση του ΟΠΕΚΑ στη νέα εποχή και καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια για την προώθηση πολιτικών ισών μεταχειρίσις και ισών ευκαιριών, την καταπολέμηση των διακρίσεων των φύλων και την ενίσχυση της στεγαστικής πολιτικής για τα νέα ζευγάρια που έχει ήδη ξεκινήσει.

Με την υλοποίηση προγραμμάτων, όπως ο προσωπικός βοηθός, τα σχολικά γεύματα, τα επιδόματα παιδιού, γέννησης, αναδοχής, στέγασης και ατόμων με αναπηρία, το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα κ.ο.κ., ωφελούνται 2.530.000 συμπολίτες μας.

Σε ό,τι αφορά τα επιδόματα του ΟΠΕΚΑ, απευθύνονται σε 702.000 οικονομικά ανίσχυρους πολίτες, για τους οποίους οι υπηρεσίες γνωρίζουν μόνο τι πληρώνουν, όχι όμως και ποιοι τα παίρνουν.

Αυτό θα φανεί με την προπληρωμένη κάρτα, η οποία θα είναι ονομαστική, που σημαίνει ότι δεν θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί από κανέναν άλλον παρά μόνο από τον κάτοχο της.

Σε αγρότισσες, επαγγελματίες επίδομα 780 €

Σοφία Ζαχαράκη: Διευρύνεται το εννέα μηνών βοήθημα μητρότητας - Σε κάρτα όλα τα ποσά

Με τον τρόπο αυτό θα αποτραπούν φαινόμενα χρήσης της κάρτας από άλλα πρόσωπα (π.χ. συγγενείς δικαιούχων, που δεν παίρνουν επιδόματα), ενώ θα αποκαλυφθούν και πολλές περιπτώσεις «κατ' επαγγελμα» επιδοματούχων, που δηλώνουν πολύ χαμηλά εισο-

δήματα με στόχο να εισπράτουν ταυτόχρονα περισσότερα επιδόματα.

Δικαιούχοι

- Επίδομα στέγασης: 261.487
- Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα: 206.079
- Αναπηρικά: 179.549
- Επίδομα στεγαστικής συνδρομής: 724
- Επίδομα ομογενών: 5.775
- Επίδομα ανασφάλιστων υπηρλικών (Ν. 1296/1982): 15.830
- Επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης υπηρλικών: 18.018
- Επίδομα κοινωνικής αλλη-

λεγγύης για την ελληνική μειονότητα Αλβανίας: 6.482

- Έξοδα κηδείας: 91
- Επίδομα γέννησης: 10.918
- «Κόκκινα» δάνεια: 2.042
- Προστατευόμενα τέκνα θανόντων σε φυσικές καταστροφές: 8
- Πρόγραμμα «Γέφυρα»: 167
- Αναδοχή: 519
- Πρόγραμμα συνεισφοράς Δημοσίου σε ευάλωτους οφειλτές: 108
- Πρόγραμμα προσωπικού βοηθού: 203.

40%-50%
του συνολικού ποσού του επιδόματος θα μπορεί να εισπράττει ο δικαιούχος ως μετρητά μέσω της προπληρωμένης κάρτας

702.000
οικονομικά ανίσχυροι πολίτες εισπράττουν τα επιδόματα του ΟΠΕΚΑ

«ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ»

Η υπουργός Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής, Σοφία Ζαχαράκη, μιλάει στην «Α» επισημαίνοντας ότι «ο ψηφιακός μετασχηματισμός του ΟΠΕΚΑ περιλαμβάνει την αναβάθμιση των ηλεκτρονικών πλατφορμών παροχής επιδομάτων, την ψηφιακή αναβάθμιση και την πλήρη ψηφιοποίηση του μητρώου των δικαιούχων του. Στο εγχείρημα της ψηφιοποίησης του οργανισμού εντάσσεται και η βελτίωση της προσβασιμότητας των στόμων με αναπηρία σε ψηφιακές υπηρεσίες, καταβολής επιδομάτων και πληροφόρησης, ενώ παράλληλα καινοτομούμε και στο πεδίο της πληρωμής των κοινωνικών παροχών, που παρέχονται από τον ΟΠΕΚΑ, μέσω από την εφαρμογή των προπληρωμένων καρτών. Με τις προπληρωμένες κάρτες, οι δικαιούχοι θα μπορούν να κάνουν τις αγορές τους με POS, ενώ θα μπορούν να εκταμιεύουν και μετρητά από τα ATM έως ενός ορίου. Το μέτρο στοχεύει στη μεγαλύτερη διαφάνεια της χρήσης των επιδομάτων και την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Το ποσό θα πιστώνεται σε προπληρωμένη κάρτα και δεν θα μπορεί να αξιοποιηθεί με τη διαδικασία της ανάληψης για όλο το ποσό, αλλά θα είναι συνδεδεμένο με την αυτόματη πληρωμή πολλών άλλων αγαθών. Οι κοινωνικές πρωτοβουλίες, πολλές από τις οποίες καλύπτονται με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Σταθερότητας, αναμένεται να διαμορφώσουν μια νέα ψηφιακή πραγματικότητα στην απονομή των παροχών κοινωνικής προστασίας στη χώρα μας. Σε ό,τι αφορά, τέλος, τη διεύρυνση των επιδομάτων, εξετάζεται η δυνατότητα ειδικής παροχής σε αγρότισσες και ελεύθερες επαγγελματίες αποχής από την εργασία τους, με παράλληλη καταβολή επιδόματος 780 ευρώ. Ειδικότερα, για τις νέες μητέρες το επίδομα θα δίδεται για 9 μήνες, όπως συμβαίνει στους υπόλοιπους κλάδους εργαζομένων. Πρόκειται στην ουσία για ανταποδοτική παροχή που θα συνδεθεί με μια εισφορά υπέρ της γενεϊκότητας. Για τους αυτοαπασχολούμενους και τους επαγγελματίες, η εισφορά αυτή υπάρχει ήδη», καταλήγει η υπουργός.





Μειωμένη ροή έκδοσης των επικουρικών συντάξεων διαπιστώνεται το τελευταίο εξάμηνο παρά τις νομοθετι-

κές πρωτοβουλίες για αποκλιμάκωση των εκκρεμοτήτων που... ζέσταναν αρχικά τη μηχανή των απονομών.

Σήμερα το στοκ παραμένει σε υψηλά επίπεδα και αγγίζει τις 103.665 εκκρεμείς συντάξεις (στοιχεία 31ης Μαΐου του 2023). Από αυτές οι 71.104 είναι ληξιπρόθεσμες, δηλαδή εκκρεμούν πάνω από τρεις μήνες. Ωστόσο ο ΕΦΚΑ θεωρεί ότι είναι υπόλογος για περίπου 50.000 επικουρικές καθώς προϋπόθεση για να ξεκινήσει ο υπολογισμός της επικουρικής και του εφάπαξ είναι να έχει εκδοθεί η απόφαση για την κύρια σύνταξη. Πέρυσι, το αντίστοιχο χρονικό διάστημα οι εκκρεμείς ήταν 64.635 και οι ληξιπρόθεσμες 50.791.

Αναμονή έως 7 χρόνια

Στον κλάδο των επικουρικών συντάξεων η αναμονή σήμερα μπορεί να φτάσει από τα τέσσερα έως ακόμα και τα επτά χρόνια σε ακραίες περιπτώσεις, όταν ο υποψήφιος συνταξιούχος έχει διανύσει διαδικακώς ασφαλιστικό χρόνο σε περισσότερα από ένα Ταμεία, συνθήκη που αφορά τους μισούς Έλληνες εργαζομένους.

«Η διαδικακική ασφάλιση δημιουργεί μεγάλα προβλήματα», διαπιστώνει ο δικηγόρος, ειδικευμένος σε θεματα κοινωνικής ασφάλισης, **Δημήτρης Λιπούρλος**. «Μεγάλες καθυστερήσεις σημειώνονται όχι μόνο στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, αλλά και στο Ταμείο Επικουρικής των Εμποροϋπαλλήλων (ΤΕΑΥΕΚ), στο Ταμείο Νομικών, Μηχανικών, ακόμα και στο Δημόσιο. Η επικουρική σύνταξη ενός δημοσίου υπαλλήλου μπορεί να εκδοθεί τρία-τέσσερα χρόνια μετά την έκδοση της κύριας σύνταξης. Το ίδιο διάστημα μπορεί να καθυστερήσει η επικουρική και στο Ταμείο Νομικών. Ενδεικτικά αναφέρω ότι χειριστικά μια υπόθεση στην οποία ο δικαιούχος είχε τρία Ταμεία, το πρώην ΙΚΑ, το ΤΕΑΥΕΚ και το Επαγγελματικό Ταμείο, με αποτέλεσμα η έκδοση της επικουρικής του σύνταξης να καθυστερήσει πέντε χρόνια».

Για την επίτευξη της έκδοσης των επικουρικών η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας επεξεργάζεται διάταξη η οποία θα επιτρέπει στους ασφαλισμένους να λαμβάνουν επικουρική με fast track διαδικασία θέτοντας ως ελάχιστο όριο τη 15ετία (4.500 έσοδα) είτε σε έναν φορέα είτε με διαδικακική ασφάλιση, κάτι που σήμερα ισχύει μόνο για το πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Σημειώνουμε ότι ένας από τους λόγους της μεγάλης καθυστέρησης είναι η αναζήτηση των ενσήμων σε καρτέλες (που μπορεί να έχουν



Επικουρικές με fast track διαδικασία και ελάχιστο όριο τη 15ετία

Ποια διάταξη για την επίτευξη έκδοσης των επικουρικών συντάξεων η κυβέρνηση - Στις 103.665 οι εκκρεμείς συντάξεις



ης Μαιρης Λαμπαδίτη
lampaditim@yahoo.gr

καθεί) καθώς σε πολλά πρώην επικουρικά η διαδικασία της έκδοσης είναι ακόμη χειρόγραφη.

Η διάταξη απλοποιεί τις διαδικασίες και τις προϋποθέσεις για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος για όλα τα Ταμεία και θα εφαρμοστεί αναδρομικά στις 50.000 εκκρεμείς επικουρικές συντάξεις. Όλες

οι εκκρεμείς αιτήσεις θα εξεταστούν με βάση τη 15ετία και όχι με τον χρόνο ασφαλίσης που προέβλεπε το Ταμείο τους.

Σημειώνουμε ότι για τους ασφαλισμένους του Δημοσίου για την έκδοση επικουρικής απαιτείται η θεμελίωση με 25ετία και 35ετία. Στην 25ετία ο ασφαλισμένος παίρνει την επικου-

ρική στα 67 ακόμη κι αν πήρε την κύρια σύνταξη πολύ νωρίτερα (π.χ. στα 55 με 25ετία και ανήλικο). Για να πάρει την επικουρική πριν τα 67 θα πρέπει να έχει 35 έτη. Με τη νέα διάταξη όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι θεμελιώνουν δικαίωμα για επικουρική με 15ετία.

Οι ίδιοι κανονισμοί ισχύουν και στις ΔΕΚΟ - τράπεζες καθώς απαιτείται η συμπλήρωση 25 και 35 ετών ασφαλίσης για την έκδοση της επικουρικής.

Με την ενεργοποίηση της νέας διάταξης ο ασφαλιστικός χρόνος θα υπολογίζεται με βάση τα στοιχεία που διαβάζει το σύστημα. Αν τεκμηριώνεται ασφαλιστικός χρόνος 25 ετών, η επικουρική του ασφαλισμένου θα υπολογίζεται με βάση την 25ετία, αν διαπιστώνονται 20 έτη, με βάση την 20ετία κ.ο.κ. Αν το σύστημα δεν διαβάσει το σύνολο του ασφαλιστικού βίου, το σίγουρο είναι ότι ο ασφαλισμένος μπορεί να θεμελιώσει δικαίωμα επικουρικής σύνταξης με ελάχιστο χρόνο ασφαλίσης 15 ετών χωρίς να αναγκαστεί να εξαγοράσει πλασματικά χρόνια για να προσεγγίσει τα απαιτούμενα χρόνια.

Το νέο μοντέλο

Με την εφαρμογή του νέου μοντέλου θα μειωθεί κατά πολύ ο χρόνος απονομής καθώς στις περιπτώσεις όπου αναζητούνται τα έτη ασφαλίσης ο ασφαλισμένος θα μπορεί να παίρνει την επικουρική με βάση τον ελάχιστο χρόνο (μόλις 60-80 ευρώ) και να πάρει σε δεύτερο χρόνο την υπολοιπη σύνταξη, όταν ολοκληρωθούν η καταμέτρηση και ο υπολογισμός.

Παράλληλα, θα μειωθούν οι απορριπτικές αποφάσεις που εκδίδονται με βάση τη νομοθεσία των πρώην Ταμείων, η οποία απαιτούσε τη συμπλήρωση 25 ή 35 ετών, προϋποθέσεις που δεν πληρούσε ο ασφαλισμένος. Ο συνταξιούχος θα έχει πλέον τη δυνατότητα να επανέλθει με νέα αίτηση και να λάβει επικουρική σύνταξη. Επίσης, σημαντικό είναι ότι θα μπορεί να πάρει επικουρική στην ηλικία όπου πήρε και την κύρια σύνταξη. Για παράδειγμα, ένας συνταξιούχος του Δημοσίου που βγήκε με πλήρη σύνταξη στα 60 με 30 έτη ως εκπαιδευτικός θα πρέπει να περιμένει έως τα 67 για να πάρει την επικουρική επειδή δεν συμπληρώνει 35ετία. Με την εφαρμογή της νέας διάταξης θα πάρει την επικουρική του χωρίς να περιμένει το 67ο έτος.

«Στην περίπτωση όπου νομοθετηθεί η απονομή της επικουρικής με ελάχιστο όριο τα 15 έτη, επιταχύνεται η έκδοση της σύνταξης, δεδομένου ότι απλώς με τη διαπίστωση της συμπλήρωσης της 15ετίας θα μπορεί να εκδοθεί απόφαση απονομής. Τα επιπλέον χρόνια που δεν θα διαπιστώνονται σε πρώτη φάση θα προστεθούν στη σύνταξη μεταγενέστερα», καταλήγει ο κ. Λιπούρλος.

Η διάταξη απλοποιεί τις διαδικασίες και τις προϋποθέσεις για τη θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος για όλα τα Ταμεία και θα εφαρμοστεί αναδρομικά στις 50.000 εκκρεμείς επικουρικές συντάξεις. Όλες οι εκκρεμείς αιτήσεις θα εξεταστούν με βάση τη 15ετία και όχι με τον χρόνο ασφαλίσης που προέβλεπε το Ταμείο τους